



به نام خدا

امتحان پایانی معادلات دیفرانسیل

تاریخ امتحان: ۱۳۹۷/۴/۶

زمان: ۱۲۰ دقیقه

.....

۱- اگر

$$F(s) = L\left[\frac{\cos t - e^t}{t}\right],$$

(۲۰ نمره)

مقدار $F(2)$ را بیابید.

۲- تبدیل وارون لاپلاس تابع

$$F(s) = \frac{e^{-\pi s}}{(s-1)^2 - 16}$$

(۲۰ نمره)

را به دست آورید.

۳- مسأله‌ی مقدار اولیه‌ی

$$y'(t) - e^t \int_0^t e^{-\theta} y''(\theta) d\theta = y(t) + u_1(t) \quad y(0) = y'(0) = 0$$

(۲۰ نمره)

را با استفاده از تبدیلات لاپلاس حل کنید.

۴- دستگاه معادلات دیفرانسیل

$$\begin{cases} x' - y' + 8x + 3y = 1 \\ x' - y' - y = 0 \end{cases} \quad x(0) = x'(0) = y(0) = y'(0) = 0$$

(۲۰ نمره)

را حل کنید.

۵- ابتدا نشان دهید $a = 0$ یک نقطه‌ی غیرعادی منظم معادله‌ی دیفرانسیل $xy'' + y' + y = 0$ است و سپس یکی از جواب‌های معادله را به روش سری‌های توانی حول صفر به دست آورید. (۲۰ نمره)

۶- معادله‌ی دیفرانسیل $y'' + (1 - \frac{y}{x^2})y = 0$ را با استفاده از تغییر متغیر $y = ux^{\frac{1}{2}}$ به معادله‌ی دیفرانسیل بسط تبدیل و حل کنید. (۲۰ نمره)

موفق باشید

« ۶ تیر ۹۷ » « دانشگاه صنعتی خواجه نصیرالدین طوسی »

پاستیلامه پایانی « معادلات دیفرانسیل »

$$1) F(s) = L\left(\frac{Cost - e^t}{t}\right) \quad F(2) = ?$$

$$L(Cost - e^t) = \frac{s}{s^2+1} - \frac{1}{s-1}$$

تکنیک ۴

$$L\left(\frac{Cost - e^t}{t}\right) = \int_s^\infty \left(\frac{s}{s^2+1} - \frac{1}{s-1}\right) ds = \frac{1}{2} \ln(s^2+1) - \ln(s-1)$$
$$= \ln \frac{\sqrt{s^2+1}}{s-1} \Big|_s^\infty = \cancel{\ln 1} - \ln \frac{\sqrt{s^2+1}}{s-1} = \ln \frac{s-1}{\sqrt{s^2+1}}$$

$$\rightarrow F(s) = \boxed{\ln \frac{s-1}{\sqrt{s^2+1}}} \quad \xrightarrow{s=2} \boxed{F(2) = \ln \left(\frac{1}{\sqrt{5}}\right)}$$

ابراهیم شاه ابراهیمی - تیر ۹۷

مدرس تخصصی دانشگاه
ریاضی او ۲، معادلات دیفرانسیل
ریاضی مهندسی، محاسبات عددی
استاتیک، فیزیک او ۲

$$۲) F(s) = \frac{e^{-\pi s}}{(s-1)^4 - 16}$$

طبق تکنیک ۲ به دو پارسی مکتوب :
 اول پارسی مکتوب $\frac{1}{(s-1)^4 - 16}$ رو حساب کنیم:

$$\mathcal{L}^{-1} \left(\frac{1}{(s-1)^4 - 16} \right) = \mathcal{L}^{-1} \left(\frac{1}{[(s-1)^2 - 4][s-1]^2 + 4} \right)$$

$$= \mathcal{L}^{-1} \left(\frac{1}{(s-1-2)(s-1+2)[s-1]^2 + 4} \right) = \mathcal{L}^{-1} \left(\frac{1}{(s-3)(s+1)[s-1]^2 + 4} \right)$$

$$= \mathcal{L}^{-1} \left(\frac{A}{s-3} + \frac{B}{s+1} + \frac{Cs+D}{(s-1)^2 + 4} \right)$$

پارسی مکتوب $\frac{x(s-3)}{s-3}$ با $s=3$ $A = \frac{1}{32}$ | پارسی مکتوب $\frac{x(s+1)}{s+1}$ با $s=-1$ $B = -\frac{1}{32}$ | یادآوری ریاضی:

پارسی مکتوب $\frac{x s}{s \rightarrow \infty}$ با $s \rightarrow \infty$ $A+B+C=0 \rightarrow \frac{1}{32} - \frac{1}{32} + C = 0 \rightarrow C=0$

پارسی مکتوب $\frac{s=0}{s=0}$ با $s=0$ $-\frac{A}{3} + B + \frac{D}{5} = -\frac{1}{15} \rightarrow D = -\frac{1}{8}$

$$= \mathcal{L}^{-1} \left(\frac{-\frac{1}{32}}{s-3} + \frac{-\frac{1}{32}}{s+1} + \frac{-\frac{1}{8}}{(s-1)^2 + 4} \right) = \frac{1}{32} e^{3t} - \frac{1}{32} e^{-t} - \frac{1}{16} e^t \sin(2t)$$

حل (I) $\mathcal{L}^{-1} \left(\frac{1}{(s-1)^2 + 4} \right) = e^t \cdot \mathcal{L}^{-1} \left(\frac{1}{s^2 + 4} \right) = e^t \frac{1}{2} \sin(2t)$

شاه ابراهیم
 شاه ابراهیم
 شاه ابراهیم

$$\mathcal{L}^{-1} \left(\frac{e^{-\pi s}}{(s-1)^4 - 16} \right) = u_{\pi}(t) \left[\frac{1}{32} e^{3(t-\pi)} - \frac{1}{32} e^{-(t-\pi)} - \frac{1}{16} e^{\sin 2(t-\pi)} \right]$$

۳) $y'(t) - e^t \int_0^t e^{-\theta} y''(\theta) d\theta = y(t) + u_1(t) \quad y(0) = y'(0) = 0$

$\xrightarrow{\text{لاپلاس}} \mathcal{L}(y') - \mathcal{L}\left(\int_0^t e^{t-\theta} y''(\theta) d\theta\right) = \mathcal{L}(y) + \mathcal{L}(u_1(t))$

$\rightarrow sF(s) - \cancel{f(0)} - \frac{1}{s-1} (s^2 F(s) - s \cancel{f'(0)} - \cancel{f(0)}) = F(s) + \frac{e^{-s}}{s}$

$\rightarrow F(s) \left(s - \frac{s^2}{s-1} - 1 \right) = \frac{e^{-s}}{s} \rightarrow F(s) \left(\frac{-2s+1}{s-1} \right) = \frac{e^{-s}}{s}$

$\rightarrow F(s) = e^{-s} \cdot \left(\frac{s-1}{s(-2s+1)} \right) = e^{-s} \left(\frac{1}{-2s+1} - \frac{1}{-2s^2+s} \right)$

میلوس
تسین ۲۴۲ لایبراس
میلوس
رادرفوردی ۱۳۱۳
 e^{-s}

$\xrightarrow{\text{میلوس}} \mathcal{L}^{-1} \left(\frac{1}{-2s+1} - \frac{1}{-2s^2+s} \right) = \frac{-1}{2} \mathcal{L}^{-1} \left(\frac{1}{s-\frac{1}{2}} - \frac{1}{s^2-\frac{1}{2}s} \right)$

$= -\frac{1}{2} \left(e^{\frac{1}{2}t} - 4 \sinh\left(\frac{1}{4}t\right) \cdot e^{\frac{1}{4}t} \right)$

مربع کس
 $\frac{1}{(s-\frac{1}{4})^2 - \frac{1}{16}}$

$\rightarrow y = \mathcal{L}^{-1} \left(e^{-s} \left(\frac{1}{-2s+1} - \frac{1}{-2s^2+s} \right) \right) = u_1(t) \left[-\frac{1}{2} \left(e^{\frac{1}{2}(t-1)} - 4 \sinh\left(\frac{1}{4}(t-1)\right) \cdot e^{\frac{1}{4}(t-1)} \right) \right]$

ابراهیم شاه ابراهیمی
۹۷

مدرس تخصصی دانشگاه
ریاضی او ۲، معادلات دیفرانسیل
ریاضی مهندسی، محاسبات عددی
استاتیک، فیزیک او ۲

ابراهیم شاه ابراهیمی
کارشناس ارشد مهندسی عمران
دانشگاه صنعتی خواجه نصیرالدین طوسی

کادر تخصصی تدریس خصوصی دروس فنی مهندسی
(عمران، صنایع، مکانیک، مواد)
شماره تماس جهت هماهنگی: ۰۹۱۹۵۴۱۴۸۶۲

$$4) \begin{cases} x' - y' + 8x + 3y = 1 \\ x' - y' - y = 0 \end{cases} \quad x(0) = x'(0) = y(0) = y'(0) = 0$$

لاپلاس

$$\begin{cases} \mathcal{L}(x') - \mathcal{L}(y') + 8\mathcal{L}(x) + 3\mathcal{L}(y) = \mathcal{L}(1) \\ \mathcal{L}(x') - \mathcal{L}(y') - \mathcal{L}(y) = \mathcal{L}(0) \end{cases}$$

$$\begin{cases} s\mathcal{L}(x) - x(0) - s\mathcal{L}(y) + y(0) + 8\mathcal{L}(x) + 3\mathcal{L}(y) = \frac{1}{s} \\ s\mathcal{L}(x) - x(0) - s\mathcal{L}(y) + y(0) - \mathcal{L}(y) = 0 \end{cases}$$

$$\begin{cases} (s+8)\mathcal{L}(x) + (3-s)\mathcal{L}(y) = \frac{1}{s} \\ (s)\mathcal{L}(x) + (-s-1)\mathcal{L}(y) = 0 \end{cases}$$

کرانه

$$\mathcal{L}(x) = \frac{\begin{vmatrix} \frac{1}{s} & 3-s \\ 0 & -s-1 \end{vmatrix}}{\begin{vmatrix} s+8 & 3-s \\ s & -s-1 \end{vmatrix}} = \frac{\frac{1}{s}(-s-1) - 0}{(s+8)(-s-1) - s(3-s)} = \frac{-1 - \frac{1}{s}}{-12s - 8}$$

$$= \frac{1}{12} \frac{s+1}{s(s+\frac{2}{3})} = \frac{1}{12} \frac{s+\frac{1}{3} + \frac{2}{3}}{s^2 + \frac{2}{3}s} = \frac{1}{12} \frac{s+\frac{1}{3} + \frac{2}{3}}{(s+\frac{1}{3})^2 - \frac{1}{9}}$$

تجزیه

$$= \frac{1}{12} \left(\frac{s+\frac{1}{3}}{(s+\frac{1}{3})^2 - \frac{1}{9}} + \frac{\frac{2}{3}}{(s+\frac{1}{3})^2 - \frac{1}{9}} \right)$$

e^{-1}

$$x = \frac{1}{12} \left(e^{-\frac{1}{3}t} \cosh\left(\frac{1}{3}t\right) + 2e^{-\frac{1}{3}t} \sinh\left(\frac{1}{3}t\right) \right)$$

کرانه

$$\mathcal{L}(y) = \frac{\begin{vmatrix} s+8 & \frac{1}{s} \\ s & 0 \end{vmatrix}}{-12s-8} = \frac{0-1}{-12s-8} = \frac{1}{12(s+\frac{2}{3})}$$

e^{-1}

$$y = \frac{1}{12} e^{-\frac{2}{3}t}$$

ابراهیم شاه ابراهیمی
۹۷

ابراهیم شاه ابراهیمی
کارشناس ارشد مهندسی عمران
دانشگاه صنعتی خواجه نصیرالدین طوسی

مدرس تخصصی دانشگاه
ریاضی او ۲، معادلات دیفرانسیل
ریاضی مهندسی، محاسبات عددی
استاتیک، فیزیک او ۲

۵) $xy'' + y' + y = 0 \quad \alpha = 0$

عبارت $x=0$ را به فرم $x = \frac{1}{\lambda}$ درآوریم $\rightarrow y'' + \frac{1}{x}y' + \frac{1}{x}y = 0$

$P_0 = \lim_{\lambda \rightarrow 0} \ln \lambda \left(\frac{1}{\lambda} \right) = 1$ $q_0 = \lim_{\lambda \rightarrow 0} \ln \lambda^2 \left(\frac{1}{\lambda} \right) = 0 \rightarrow$ انتظم P_0, q_0 .

محل ریشه

$m(m-1) + 1m + 0 = 0 \rightarrow m^2 - m + m = 0 \rightarrow m^2 = 0 \rightarrow m = 0, 0$

پس جواب $y = x \sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n \rightarrow y = \sum_{n=0}^{\infty} a_n x^{n+1} \rightarrow y' = \sum_{n=0}^{\infty} (n+1) a_n x^n \rightarrow y'' = \sum_{n=0}^{\infty} n(n+1) a_n x^{n-1}$

جمله nام در طرف راست

$\sum_{n=0}^{\infty} n(n+1) a_n x^{n-1} + \sum_{n=0}^{\infty} (n+1) a_n x^n + \sum_{n=0}^{\infty} a_n x^{n+1} = 0$

فاکتور (ساده سازی) $\sum_{n=0}^{\infty} n^2 a_n x^{n-1}$

یکم کردن توان

$\sum_{n=0}^{\infty} n^2 a_n x^{n-1} + \sum_{n=1}^{\infty} a_{n-1} x^{n-1} = 0$

یکم کردن توان
جمله اول کمی صفر بود

$0 + \sum_{n=1}^{\infty} n^2 a_n x^{n-1} + \sum_{n=1}^{\infty} a_{n-1} x^{n-1} = 0$

فاکتور $\sum_{n=1}^{\infty} x^{n-1} [n^2 a_n + a_{n-1}] = 0 \rightarrow n^2 a_n + a_{n-1} = 0$

$a_n = -\frac{1}{n^2} a_{n-1} \quad n \geq 1$

$\frac{4}{14}$
 $\frac{97}{97}$ ابراهیم شاه ابراهیمی

ابراهیم شاه ابراهیمی
کارشناس ارشد مهندسی عمران
دانشگاه صنعتی خواجه نصیرالدین طوسی

مدرس تخصصی دانشگاه
ریاضی ۱ و ۲، معادلات دیفرانسیل
ریاضی مهندسی، محاسبات عددی
استاتیک، فیزیک ۱ و ۲

پایان نامه ریاضی، معادلات دیفرانسیل « (۲ ترم ۹۷) » دانشگاه صنعتی خواجه نصیرالدین طوسی

4) $y'' + (1 - \frac{7}{4x^2})y = 0$ $y = ux^{1/2}$

$y = ux^{1/2} \rightarrow y' = u'x^{1/2} + \frac{1}{2}ux^{-1/2} \rightarrow y'' = u''x^{1/2} + \frac{1}{2}u'x^{-1/2} + \frac{1}{2}u'x^{-1/2} - \frac{1}{4}ux^{-3/2}$

جایگزینی
 $\rightarrow u''x^{1/2} + u'x^{-1/2} - \frac{1}{4}ux^{-3/2} + u'x^{1/2} - \frac{7}{4}ux^{-3/2} = 0$

$\rightarrow u''x^{1/2} + u'x^{-1/2} + u(x^{1/2} - 2x^{-3/2}) = 0$

$\times x^{3/2}$
 $\rightarrow x^2u'' + xu' + (x^2 - 2)u = 0$ (معادله بربل مرتبه $\sqrt{2}$)

$\rightarrow u = c_1 J_{\frac{1}{\sqrt{2}}}(x) + c_2 J_{-\frac{1}{\sqrt{2}}}(x)$ $y = ux^{1/2} \rightarrow y = \sqrt{x} (c_1 J_{\frac{1}{\sqrt{2}}}(x) + c_2 J_{-\frac{1}{\sqrt{2}}}(x))$

ابراهیم شاه ابراهیمی
 ۹۷
 ۴
 ۴

ابراهیم شاه ابراهیمی
 کارشناس ارشد مهندسی عمران
 دانشگاه صنعتی خواجه نصیرالدین طوسی

مدرس تخصصی دانشگاه
ریاضی او ۲، معادلات دیفرانسیل
ریاضی مهندسی، محاسبات عددی
استاتیک، فیزیک او ۲

کادر تخصصی تدریس خصوصی دروس فنی مهندسی
 (عمران، صنایع، مکانیک، مواد)
 شماره تماس جهت هماهنگی: ۰۹۱۹۵۴۱۴۸۶۲